



丰富的旅游资源

刘胡兰纪念馆



刘胡兰纪念馆位于文水县城东17公里的刘胡兰村,距省城太原85公里,其前身为刘胡兰烈士陵园,始建于1956年,1957年1月12日刘胡兰烈士就义10周年时落成并对外开放。1959年改称刘胡兰纪念馆。1959年、1976年曾两度调整布局,重新整修扩建,现占地面积63000余平方米。

刘胡兰纪念馆前广场的汉白玉纪念碑上刻着毛泽东同志的亲笔题词“生的伟大,死的光荣”。刘胡兰纪念馆是中宣部命名的“全国百个爱国主义教育示范基地”,是团中央、民政部命名的“全国青少年教育基地”“爱国主义教育基地”,是国家教委(现教育部)、团中央、民政部、文化部、国家文物局、解放军原总政治部联合授予的“全国百个中小学爱国主义教育基地”,也是省、市确定的“爱国主义教育基地”“德育基地”和“国防教育基地”。

酒都杏花村

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。借问酒家何处有,牧童遥指杏花村。”杜牧这一首脍炙人口的“清明”诗,成为千古绝唱。当年的小牧童仿佛正向世人讲述着杏花村千百年酒肆林立的繁荣景象。如今的“诗酒之乡”杏花村不仅是中国酒和酒文化的发祥地之一,更是一个特殊的旅游好去处。杏花村地处汾阳市区北15公里处,紧傍太汾公路,厂区面积170万平方米,是汾酒、竹叶青的产地,其历史可以追溯到1500年前。厂区内以酒文化广场为中心,包括古井亭、酒艺苑、杏林苑、葡萄园、醉仙居、酒都大道、酒史博物馆以及现代化生产的酒厂厂景和仍保持传统工艺的酿酒工艺,既是一座融酒、诗、书、画、景为一体的现代化酒城,也是中国最大的酒文化旅游基地之一。



扮靓家园 迎盛会



记者 郭炳中 摄

临县伞头秧歌流行在临县、方山、离石、柳林、石楼、中阳一带,尤以临县为盛,是一种有歌有舞、以唱见长的传统艺术形式。逢年过节来到吕梁山区的村村寨寨,总会看到手拿花伞的“伞头”,带着秧歌队,或就地打开场子,或串门走户预祝吉庆幸福,让人领略到一幅幅山野乡村的风俗图。

伞头秧歌的演出时间都在春节期间,秧歌队的规模少则五六十人,多则可达二百至五百人,前面是打门旗和彩旗的人组成的仪仗队,

临县伞头秧歌

接着是吹打乐队,然后是秧歌伞头和各种装扮的演出人员,与之配合的还有竹马、旱船、大头娃娃、高跷、狮子、龙灯等,与各种民间社火融合在一起,热闹非凡。

伞头秧歌的表演分为演秧歌和唱秧歌两方面。唱秧歌主要由“伞头”演唱,秧歌队其他成员帮唱。这里“伞头”角色非常重要,他是大家推选出来的,是集群众智慧于一

身又有个人艺术创造的民间歌手。

“伞头”反应敏捷,能沉着稳定地处理各种情况,具有即兴编唱、对答如流的演唱才能。编唱一是要“快”,见什么唱什么,即兴作词,在最短的时间内对演唱对象作出反应。二是要“准”,即要求演唱者就身边事、眼前景编出具有针对性的歌词。如秧歌队走门串户,一进入农家,则要及时唱出祝贺吉祥如意、来年丰收之

词;走到商店门前要唱服务周到、生意兴隆之词。当然,也可以用唱词来评论现实、针砭时弊。“伞头”即即兴创作好的唱词,往往会在群众中广为流传,长期保留。“伞头”在整个秧歌表演过程中不仅是最活跃、最突出的歌手和领舞者,还是出色的艺术活动指挥者和组织者。所以,听“伞头”演唱往往成为观看秧歌的热点,特别是当两个“伞头”碰在一起对唱或者出村演唱,客主对答时,那才是棋逢对手,你唱我对,场面十分精彩。



7月21日,吕梁市“泰化杯”第五届大学生、第十届成年人、第十四届青少年篮球赛在市区城南公园开赛,来自离石、中阳、柳林、汾阳等地的56支球队、600余名运动员齐聚离石,展开为期8天的189场比赛。多年来,在市篮球协会和泰化集团的大力支持下,我市各级各类篮球赛事精彩纷呈,篮球运动事业呈现出蓬勃发展的良好态势。

山西大学红色精神寻访团在兴县蔡家崖寻访

本报讯 为涵养青年大学生家国情怀,让青年大学生在社会实践中更好地感悟吕梁精神,7月7日至17日,由山西大学优秀大学生组成的红色精神寻访团来到革命老区兴县蔡家崖,开展红色精神寻访活动。他们住在农村、吃在农家,参观纪念馆、访谈蔡家崖,寻访革命遗迹、探究红色基因。

北航科技志愿服务队在临县开展科普活动



本报讯(记者 冯海砚 通讯员 刘杉 赵婧羽)“志愿服务队队员们讲授航空中的仿生学,小朋友们在用积木设计飞行器时就运用到所学的內容;有的小朋友在自己设计的飞行器螺旋桨片上增添了防震装置,模仿蜻蜓翅膀上的黑点防止震颤。”这是北京航空航天大学科技志愿服务队在临县开展科普活动课堂上的一些场景。7月6日至14日,该服务队的8位同学走进临县,为该县孩子们送去AI科普课程,利用暑假时间开展科普活动。

太原交通广播107应急救援车队走进吕梁

本报讯(记者 刘少伟 石艳芳)近日,太原交通广播107应急救援车队来到吕梁,走进吕梁交通广播和青银高速(吕梁段)高速交警大队,进一步拓展活动,宣传救援相关知识和经验。

太原交通广播107应急救援车队走进吕梁

活动当天,该车队联合高速交警一支队民警、队员代表、爱心企业代表共计27人来到青银高速(吕梁段)高速交警大队学习,同吕梁交通广播交流107应急救援车队的运营模式,探讨如何更好地建立应急救援联盟网络。爱心车友及爱心人士还分享了其救援经验。

据了解,太原交通广播107应急救援车队成立于2018年11月3日,主要提供电瓶充电、充气换胎等道路无偿应急救援,同时借助救援活动,进一步宣传社会主义核心价值观。“我们最初的救援范围是太原市区,这次来吕梁,想把爱心救援力量传递出去,让更多的人加入到我们的队伍中来,引深爱心救援活动,让更多人受益。”该车队副队长林光利道出了开展此次活动的初衷。

浅论思想道德教育的重要性

刘旭海

有人说,《道德与法治》《品德与社会》这些科目既不参与中考、高考这样的考试,也不影响个人就业时的聘用与升职,那么安排教师授课的意义何在?虽说当今社会是一个讲究效率的社会,但上述言论难免有功利性的偏颇,从而忽略了主次。我们知道,教育的目的之一在于为国家建设培养人才,而人才是指具有一定专业知识或专门技能,进行创造性劳动,并对社会做出贡献的人。

人无信,则不立。当今时代,个人的道德修养在升学与工作中无明文要求,但个人征信记录却影响着本人贷款、出境、养老等生活的方方面面。每个人在生活中时时刻刻都受到道德体系的规范,而道德体系的规范作用对于个人来说,其实更是一种保护。德智体美劳是人类社会教育的趋向目标,而德育是培养学生正确

党建花开 美丽蝶变



岚县普明镇贾家庄村创建“五个好”村党支部工作纪实

贾家庄村地处岚县西南边,全村共1002人,耕地面积5900亩。由于产业发展滞后,经济基础比较薄弱,这里曾是当地有名的贫困村。近年来,该村党支部以脱贫攻坚为契机,团结带领干部群众,通过发展特色产业,积极拓宽增收渠道,全面提升农村“颜值”、厚植农业“家当”、提升农民“底气”,将一幅祥和秀美的乡村新图景展现在人们面前。

